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A szakmai tanácskozás egy filmvetítéssel folytatódott, Velkey Róbert (ME) rendező 
Take Your Path című alkotását nézhette meg a publikum. A gondolatébresztő mű meg-
tekintését követően a közönségnek alkalma nyílt arra, hogy megfogalmazza kérdéseit és 
észrevételeit, ugyanis a helyszínen jelenlévő alkotók (a rendező és Bartis Milán is) nyitot-
tak voltak a párbeszédre a film kapcsán.

A konferencia második napja a Bölcsészettudományi Karon folytatódott, ahol Szabó 
Árpád Töhötöm vezette a nap első bizottságát. Törő Balázs (SZTE) volt az első előadó, aki 
egy Balaton-felvidéki településen vizsgálta a beköltözés jelenségének hatásait. A dörgi-
csei példa kapcsán szemléltette azt a folyamatot, amely során a régebbi helyi lakosok 
fokozatosan kezdenek kiszorulni a táj használatából, a szőlőhegyi birtokosok miatt. Szabó 
Henriett (DE) a kelet-magyarországi települések kortárs társadalmi folyamatait és az et-
nikai együttélés lokális mintázatait mutatta be a közönségnek. A rurális szinteken tetten 
érhető társadalmi folyamatok átrendeződéséről, a közösségek háttérfolyamatairól, a ma-
gyar–roma együttélési helyzetekről és más, sajátos szociokulturális mintázatokról is szó 
esett az előadásban. Szevernyi András (ELTE) az alá-fölé rendeltségi viszonyokat szem-
léltette bemutatójában a Galga-mentén. Két községet vizsgált Pest megyében, a mező-
gazdasági vállalkozók példáján keresztül reflektált a lokális társadalom mindennapjaira és  
a helyi erőforrásokra is.

A kávészünetet követően Vajda András mint moderátor nyitotta meg a második szekci-
ót. Csiszár-Szabó Eszter (DE) a hajdúnánási szalmafonás tradíciójának újjáélesztési folya-
mataiba vezette be a hallgatóságot, hangsúlyozva a szalmakultúra lokális identitáserősítő 
funkcióit. Mód László (SZTE) a Balaton-felvidéki szőlőhegyi életvilágok sajátos imázsát 
szemléltette a jelenlévőknek, bemutatva a tájhasználati szokásokat, a szőlőhegyi építmé-
nyek különböző korszakait és a sokszínű társadalmi folyamatokat. Szabó Árpád Töhötöm 
(BBTE) elméleti, gyakorlati és módszertani gondolatébresztő előadása a rurális, perife-
riális, liminális fogalmak tükrében fókuszált a romanticizált Erdély és egy erdélyi község 
sajátos példájára. A táj, turizmus, kiszolgáltatottság és cselekvőképesség tematikái is fó-
kuszba kerültek a bemutatott esetek kapcsán.

A harmadik szekció moderátora Bakos Áron volt, az első előadója pedig Ujvári László 
(DE), aki egy vidéki magyar kisváros közösségfolyamataiban vizsgálta a lokális emlékezet 
szerepét. A tiszteletadási formák különböző szintjeit részletezte az 1956-os forradalom-
hoz kapcsolódó emlékezet vizsgálatán keresztül. Velkey Róbert (ME) és Bartis Milán (ME) 
az arlói ifjúsági vezetőképzés rejtelmeibe vezette be a hallgatóságot, a mélyszegénység-
ben élő fiatalok társadalmi mobilitásának lehetőségeire fókuszálva. Az előadás során 
hangsúlyozták a jelenlét alapú megközelítési elveik fontosságát, illetve az elméleti és 
módszertani sajátosságaikat, amelyeket a Szimfolk Music Workshop és a vezetőképzés 
kapcsán is alkalmaznak. 

Az ebédszünetet követően Peti Lehel nyitotta meg a nap negyedik szekcióját, amelynek 
Mátyus Anita-Gabriella (BBTE) volt az első előadója. Ő a hátrányos helyzetű közösségek 
mobil- és internethasználatát vizsgálta Kisfülpösön, és az eredményeit részletezve bemu-
tatta a nélkülöző szülők digitális világba való beilleszkedési szándékát. Ezt követte Vajda 
András (Sapientia EMTE) előadása, amelyben a digitális technológiának a falusi közössé-
gek mindennapi kultúrájára gyakorolt hatásáról volt szó. Rurális környezetben is indokolt 
digitális etnográfiai munkák végzése, ahol különböző technikák és technológiák mentén 
érheti tetten a kutató az internethasználat (ritualizált, rutinos, természetes) módjait.

A konferencia utolsó blokkját Eitler Ágnes moderálta. Elsőként Kormányos Katona 
Gyöngyi (DE) adott elő, aki a lokális közösségi ünnepeket és térszerkezeteket mutatta be 
bánsági kistelepülések példáin keresztül. Az előadás érintette a mikroközösségek identi-
tásváltozásának kérdését, a kulturális értékek és a hagyományápolási tevékenység, illet-
ve az újabb közösségi események, rendezvények megalkotásának fontosságát is.
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A Magyar Néprajz és Antropológia Intézet a Kolozsvári Akadémiai Bizottsággal közösen há-
romnapos nemzetközi konferenciát szervezett Társadalmi erőforrások és gazdasági viszo-
nyok átrendeződése a mai faluban – Social Relations and the Redistribution of Economic 
Resources in Contemporary Rural Enviroments címmel. Az előadások és műhelymunkák 
két kolozsvári helyszínen zajlottak, az egykor zsinagógaként működő Tranzit Házban és  
a Babeș−Bolyai Tudományegyetem Bölcsészettudományi Karának Popovici termében.

A konferencia 2025. január 30. és február 1. között zajlott. A gondolatébresztő plenáris 
előadást Iuga Anamaria (The National Museum of the Romanian Peasant) tartotta Cont-
emporary Changes in Semi-natural Grasslands’ Management címmel. A máramarosi ku-
tatási eredményeiről számolt be, az átalakuló táj és tájhasználat, valamint a biodiverzitás 
koncepciói kapcsán. A politikai, gazdasági és demográfiai változások egyaránt hatással 
vannak a tájra és a környezetre. Ezek az átformálódások befolyásolják az állati eredetű 
termékek minőségét is. Az előadó hangsúlyozta, hogy szükséges tudatosítani a gazdál-
kodókban, hogy munkájuk fontos és hasznos, valamint hogy az ehhez kapcsolódó tudá-
sukra méltán lehetnek büszkék.

Az első szekció elnöke Mód László volt, az előadók sorát pedig Eitler Ágnes (ELTE) nyi-
totta meg, aki a kultúrára mint erőforrásra hívta fel a figyelmet. A bemutatója a kultú-
ra gazdasági szempontból való megközelítésének lehetőségeire és korlátaira fókuszált.  
A Nyárád-mentén végzett terepmunkájának egyik eredménye, hogy lokális és regionális 
szinten másképp viszonyulnak az egyének és közösségek a hagyományokhoz, illetve  
a régiók különböző turisztikai imázst forgalmaznak magukról. A következő előadó Bakos 
Áron (BBTE) volt, aki a tokmány példáján keresztül hívta fel a hallgatóság figyelmét arra, 
hogy az egyszerű tárgyaknak is van története. Hangsúlyozta a mögöttük lévő valós tudás 
és használati kompetenciák fontosságát. Részletesen taglalta azt is, hogy a klasszikus 
értelemben vett muzeológia és az új muzeológiai megközelítések hogyan viszonyulnak 
a tárgyakhoz. Az angol nyelvű szekció utolsó előadója Peti Lehel (BBTE/NKI) volt, aki  
a moldvai csángó vendégmunkások gyermekeinek oktatási és nyelvtanulási mintáit vá-
zolta. A tematikát a külföldi állás/lét és otthoni környezet/szokások kontextusából közelí-
tette meg. A kulturális különbségek, a nyelvi határok, az integrációs problémák, illetve az 
elsődleges és másodlagos nyelvhasználat témakörét is részletezte az előadó, a migrációs 
folyamatok mentén haladva. Az első panelt követően lehetőség adódott az előadók és  
a hallgatóság szakmai diskurzusára, majd egy vezetett séta keretében bejárhatták az ér-
deklődők a konferencia első napjának teret biztosító Tranzit Házat is.
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 Az utolsó két előadás az alapképzésen tanuló néprajz- és kultúratudomány szakos di-
ákok szakmai terepgyakorlatának tapasztalatát összegezte. Szathmáry Dorka (ELTE) az 
egyházi és helyi közösségek viszonyát vizsgálta, erdélyi aprófalvakban. Kiss Boglárka 
(BBTE), Szatmári Boróka (BBTE) és Ilyés Gyopár (BBTE) két esettanulmányhoz kapcso-
lódva az aprófalvak etnikai összetételére, a falvak–városok viszonyaira és az infrastruktu-
rális hálózatok hiányosságának következményeire fókuszált.

A konferencia második napja egy kerekasztal-beszélgetéssel zárult, ahol a szuburba-
nizáció és az átalakuló vidékiség témái kerültek a középpontba. A szakmai tanácskozást 
Kiss Dénes (BBTE) moderálta, a meghívott beszélgetőtársai pedig Honti Dorka (PTE), 
Molnár Ágnes (ME) és Pásztor Gyöngyi (BBTE) voltak. Néprajzi, antropológiai és szocio-
lógiai oldalról közelítették meg a metropoliszövezet, az agglomeráció, az urbanizáció és 
a szuburbanizáció tematikáit. A beszélgetés során megkérdőjeleződött az is, hogy va-
jon nyugati mintákat követünk-e ilyen téren, vagy sajátos közép- és kelet-európai min-
ták kirajzolódásáról beszélhetünk a város–falu tematika kapcsán. A diskurzust követően  
a hallgatóság is számos kérdéssel, valós helyzetek, tapasztalatok vázolásával reflektált  
az elhangzott gondolatokra.

A konferencia harmadik napjára fakultatív programmal készültek a szervezők. Múze-
umlátogatást szerveztek az Erdélyi Néprajzi Múzeumba, ahol az Atlantisz. Elveszett vilá-
gok című kiállítást tekinthették meg az érdeklődők.

A konferencia remek szakmai fejlődési lehetőséget kínált az előadóknak és a hallgató-
ságnak is. Olyan aktuális tematikák és problémahelyzetek kerültek górcső alá, amelyek 
a mai falvak gazdasági, társadalmi és kulturális szféráját is érintik. Az eszmecsere egyik 
legfontosabb következtetése az, hogy jelentős változások zajlanak napjainkban a rurális 
területeken, és az ezekről való, tudományos keretek közt zajló tanácskozások segíthetik  
a kutatók és civilek mindennapi munkáját.

A visszajelzések alapján rendkívül eredményesnek tekinthető és célravezető műhely-
munka megvalósítását az Iskola Alapítvány, a Tranzit Ház és a Babeș−Bolyai Tudománye-
gyetem is támogatta.

A hontmadár hantológiája
Molnár Eszter interjúja 
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Kele Fodor Ákossal a történelmi kutatáson alapuló írói munkájáról, valamint a cigány me-
sék morfológiai vizsgálatára épülő és az elbeszélőhagyományt folytató, ekképp hiánypót-
ló meseírói tevékenységéről is beszélgettünk.

Felütésként a Honti hantok című (Kele Fodor 2024a) történeti fókuszú, de a jelenre is re-
flektáló, egy rasszista koncepciós pert és sorozatgyilkosságot feldolgozó könyvedről ossz 
meg, kérlek, néhány gondolatot.

1782-ben emberevés igaztalan vádjával nyolcvannégy embert ítéltek el Kemencén, töb-
büket páratlan kegyetlenséggel ki is végezték. A megvádoltak másik felét száműzetésre 
vagy börtönre ítélték. Az úgynevezett kemencei justizmord következtében legkevesebb 
hatvannégy gyerek maradt árván.1

Hogyan épül fel a kötet kompozíciója, és hogyan dolgozza fel a népirtás történetét?

A Honti hantokban regényfejezetek és esszék váltják egymást. A regényszövegben 
egyrészt arra törekedtem, hogy a legnagyobb történeti hűséggel dolgozzam fel az 
eseményt, az esszékben pedig történeti kutatásaimmal kapcsolatos momentumokkal, 
illetve a jelenlegi cigányellenességgel, sőt saját, örökölt cigányellenességem elemzésével 
foglalkoztam. A könyv harmadik egysége pedig a kortárs nyelvi–társadalmi anyaggyűjtés, 
azaz „cigányozásnapló”. A könyv írásának négy éve alatt már a második évben észrevet-
tem, hogy állandóan hallom és tapasztalom a cigányozást – amiről többnyire senki nem 
beszél és senki nem gondolkodik –, ezért elkezdtem feljegyezni.

Az utcán sétálva, és gyűjtötted a hangi vagy akár látványi élményeket?

Igen, például megyek az erdőben, ott van egy autóroncs, és fel van rá fújva, hogy: „köcsög 
cigányok”. Tehát minden olyasmit feljegyeztem, ami becsmérlő. Az derült ki számomra, 
hogy a cigányellenességnek elképesztő sokfélesége, dimenziója, árnyalata van, és ezt 
ez idáig más nem térképezte fel. Az így létrejött „szövegkimérában” egyszerre utazol el 
a dokumentumregényben kétszáznegyvenkét évvel ezelőttre, olvashatsz arról, hogy én 
mit éreztem, amikor az eredeti iratokat forgattam, végül számot vethetsz azzal, hogy 
ha mondjuk gádzsó vagy, hogy mit művelünk cigány, roma embertársainkkal a boltban,  
az iskolában és így tovább.

A címről szeretnék kérdezni. Megfigyeltem, hogy a verseid címeiben és szövegeiben 
gyakorta használsz például latin kifejezéseket; néhol bonyolultabb, néhol egyszerűbb 
nyelvi játékokat. A Honti hantok cím már-már kedvesen játékos alliterációként a tartalom 
tragikusságához képest mintha kontrasztot képviselne.
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